

常州日报

中共常州市委机关报

2024年12月16日 星期一
农历甲辰年十一月十六



今日8版
第14766号

常州日报社出版

国内统一连续出版物号：CN32-0012

www.cz001.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

深入推进党的自我革命

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《深入推进党的自我革命》。

文章强调，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味？这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来，在推进全面从严治党的大实践中，我们不断进行实践探索

和理论思考，在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上，给出了第二个答案，那就是不断推进党的自我革命。

文章指出，在新时代10年全面从严治党理论和实践探索中，我们不断深化对党的自我革命的认识，积累了丰富实践经验，形成了一系列重要理论成果，系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命

等重大问题。文章指出，我们党追求的理想崇高而神圣，肩负的使命艰巨而繁重，只有以时代发展的要求审视自己，以强烈的忧患意识警醒自己，以自我革命精神锻造自己，不断提高领导能力和执政水平，才能确保党始终不变质、不变色、不变味，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。同时要看到，随着形势任务、外部环境变化和党员队伍自身变化，（下转3版）

牢记嘱托“强富美高”新答卷·常州篇②

一枝一叶，惟在富民

本报记者 吕洪涛 吕亦菲 徐博

从“百年工商名城”到“新能源之都”，从“八邑名都”到“万亿之城”，在常州这座江南古城的土地上，镌刻着人们步履铿锵的奋斗足迹。岁月流转，城市变迁，孜孜以求的美好生活，今天正成为一幅徐徐展开的现实图景：城市高楼林立、商贸繁荣，乡村阡陌纵横、风光如画，百姓安居乐业、生活惬意……

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的殷殷嘱托，饱含浓浓民生情怀。牢记嘱托，肩负重任；民之所盼，政之所向。常州锚定“富民坐标”，践行以人民为中心的发展思想，聚焦群众关切，将“百姓富”浓墨重彩地写入中国式现代化的常州篇章。

生活富足：高质量发展托起稳稳的幸福

经济强才有百姓富。2023年，常州高质量迈入“GDP万亿之城”，成为全国人口最少、地域面积较小、人均水平较高的“万亿之城”。实体经济根深叶茂，新能源产业强势崛起，产业

体系国内同类城市中最完备，经济发展的澎湃动力，是居民收入持续增长的强劲支撑。

2023年，常州人均可支配收入突破6万元大关达62592元，位列全国地级市前列。2017年破4万元，2020年破5万元，2023年破6万元，人均收入每3年增长1万元，6年增幅超过50%。其中，工资性收入占六成以上，是居民收入的首要来源。充分就业带来预期稳定的工资，让老百姓鼓起“钱袋子”，过上体面生活。

去年大学毕业的敬昊，现在是常州中电新能源科技有限公司研发人员，“是被常州‘新能源之都’的标签吸引过来的”。一年后，敬昊已经融入公司产品研发工作。企业的发展前景和创新氛围，更坚定了他当初的选择：“在这里，有更多成功的机会。”

处在新能源产业风口上的常州，吸引了大量毕业生、青年人、创业者涌入。今年1—10月，全市引进各类人才10.65万人。与此同时，常州聚焦高校毕业生、退役军人、困难人员等重点群体，加大就业帮扶力度，2023年新增就业达11.47万人。

百姓增收致富，关键在乡村，难点

也在乡村。常州深入实施乡村振兴战略，推进建设120个农业农村重大项目，创建农业现代化示范区和国家现代农业产业园，培育54家省级以上农业龙头企业，带动乡村产业振兴。建成中国美丽休闲乡村6个、省级特色田园乡村50个、市级美丽乡村43个，农文旅融合发展，让乡村充满活力、留住乡愁。

2023年，常州农村居民人均收入达40401元，城乡居民人均收入比值从2018年的1.92大幅缩小至1.78。

在溧阳，365公里的“1号公路”串起312个自然村、220多个乡村旅游景点、63个美丽乡村和特色田园乡村示范点，也串起了全域旅游发展的“黄金纽带”。天目湖白茶、白芹、曹山蓝莓、杨梅，社渚青虾、软米，成为爆款产品；“薯愿”牛马塘、“荷塘”礼诗圩、“蓝城”杨家村等网红乡村，远近闻名。农旅融合创造超过40亿元收入，吸纳农民“家门口”就业近1.25万人，带动近10万农民人均增收1万余元。

精神富有：公共文化服务让生活更有品位

美好生活，不仅是更高的生活品

质，还有更广泛的民生福祉、更丰富的精神生活。常州坚持“富口袋”和“富脑袋”两手抓，着力丰富人民的精神生活，促进人与社会全面发展。

位于常州经开区丁堰街道运河公园的秋白书苑，青砖黛瓦、飞檐拱壁，“民国风情”为书苑增添文化底蕴和文艺气息。走进书苑，置身“水、船、桥”等江南元素之间，阅读的氛围让人精神愉悦。

像这样“各美其美”的秋白书苑，在常州已建成43家，累计接待读者超1000万人次。在城区，书香与历史文脉、古老建筑交相辉映；在乡村，书苑与江南民宅、田园风光浑然一体。一个有温度有诗意的新型文化空间，为城市增添文化气息，也融入了市民日常生活。

常州还建成了由1个中心馆、7个区级总馆、62个乡镇（街道）分馆、991个基层综合性文化服务中心组成的公共图书馆体系，与670个农家书屋、18家24小时不打烊自助图书馆共同形成了公共阅读的“同城网”。

公共文化空间深入大街小巷，构建起了“家门口”的精神家园。形式多样、精彩纷呈的文化惠民活动，则让每一位市民都能找到自己的喜好：或是到文化广场听听音乐，（下转3版）

短评

百姓富，事事走在前

一座城市的发展，不仅要有“速度”，更要有“温度”，必须始终把人民的需求放在心上、抓手上、扛肩上。翻开“强富美高”新常州建设的十年画卷，“人民”二字重若千钧。从“先富”到“共富”、从“富口袋”到“富脑袋”、从既抓“显性财富”到又抓“隐性财

富”，十年来，在这幅画卷上，“百姓富”的成果不断丰硕。

新征程上，让“百姓富”的成色更足，就是要以“事事走在前”的担当，以一枝一叶总关情的情怀，在人民生活品质显著提升上下功夫、做文章。要围绕优质教育、医疗、“一老一小”、住房等方面，持续完善人

的全生命周期公共服务体系，加强普惠性基础性兜底性民生建设，让群众生活更有品质；要健全高质量充分就业促进机制，强化各类政策与就业政策统筹协调，全力保障重点群体就业，让共同富裕更具成色；要优化文化服务和文化产品供给体系，让文化底蕴更加彰显。

让“百姓富”的成色更足，说到底，就是要千方百计让人民群众在高质量发展中更好享受高品质生活，让百姓的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。这离不开领导干部以事事带头干的劲头，解民忧、纾民困、暖民心，把蕴藏在人民中的无限力量激发起来、汇聚起来，共同托举起一座有高度更有温度、有质量更有质感、有底蕴更有底气的现代化常州。

中天钢铁QC成果再获“质量奥林匹克”金奖

本报讯（刘懿 杨洁琨 恽婷 王新宇）近日，以“超越界限，追求质量、生产力和创新”为主题的第49届国际质量管理小组会议（ICQCC）发表赛顺利落幕。中天钢铁集团“金相奥特曼”QC小组通过线上全英文发布的QC课题《研制一种用于鉴别钢中马氏体组织的染色方法》项目斩获金奖。这也是集团在质量管理领域再次获得此项大奖。

据悉，全球共1000余个QC小组参加此次大赛，通过初审、推荐、交流、分享等一系列角逐，最终，中天钢铁集团的项目一举夺魁。

杨博和高宇波代表“金相奥特曼”

QC小组做现场课题发布。面对全英文发布的挑战，他们展现了深厚的专业知识和出色的英语表达能力。“从Word材料的撰写、PPT的制作到现场问答，每一步我们都精心准备，并进行了几轮细致的校对与修改，确保材料的准确无误与易于理解，符合国际读者的阅读习惯与标准。”高宇波说。

赛事采取线上、线下相结合的发表模式，“金相奥特曼”QC小组采取线上国际连线发布的形式，以流畅的英文圆满完成了成果发布和现场答辩，赢得国际评委的高度赞誉。“这次获奖不仅是对我们工作的肯定，更是对团队协作精神

的嘉奖。我们将继续努力，不断探索和创新，共同推动集团质量管理水平持续提升，为集团的质量管理工作贡献更多力量。”杨博说。

自2019年成立以来，“金相奥特曼”QC小组先后斩获全国“冶金质量联盟杯”优秀QC小组成果一等奖、江苏省优秀质量管理小组活动一级技术成果，以及“2023年全国QC小组成果发表交流活动（第一期）”示范级成果、“2024年中国质量创新与质量改进成果发表交流系列活动—QC小组成果发表交流活动（第一期）”专业级等多项荣誉，并被授予“全国优秀质量管理小组”称号。

在人才培养方面，“金相奥特曼”QC小组展现了显著成效。小组通过打造“老带新+传帮带”模式，培养了多名签约大学生。这些优秀QC人才不仅在技术上有成就，更在生产、管理等重点岗位上发挥着重要作用，为企业的持续发展注入新鲜血液，也让创新之树结出累累硕果。

据了解，国际质量管理小组大会（ICQCC）由中国质量协会、新加坡生产力协会、日本科学技术联盟等14个国家和地区的质量组织联合发起，以其参会规模大、涉及面广、凝聚力强的特点，被誉为“质量奥林匹克”。

信承瑞院士工作站揭牌

本报讯（记者 刘懿）位于常州经开区的信承瑞技术有限公司与中国工程院院士樊明武共建的江苏省院士工作站日前揭牌。该院士工作站将聚焦中子俘获治疗（BNCT）技术，研究国际国内癌症无创精准治疗发展态势，开展基于强流回旋加速器的BNCT装备研发，突破BNCT放疗装备相关理论和关键技术。

信承瑞是一家致力于轨道交通系统解决方案的供应商和运维服务商，新能源新材料连接系统解决方案引领者和探路者，自主研发生产轨道交通接触网线材、中高压电力电缆及电缆附件、轨道交通检测设备、智能电气产品及新型性能铜及铜合金材料。此前，中国首个、世界最深的极深地下实验室锦屏大设施，中国首条严寒高速

铁路、国内首条城市轻轨上海轨道交通明珠线等项目，都使用了信承瑞产品。企业先后与华中科技大学、西南交通大学、上海理工大学等高校开展产学研合作，多次迈向技术“无人区”。

“常州充满创新创业氛围，为信承瑞创造了良好的外部环境，期待企业突破更多关键核心技术，激发更多创新活力。”现场，樊明武作“放射性诊断和治疗现状与发展”主题演讲。

当天，信承瑞轨道交通智能管理系统项目启用，该项目为总建筑面积约4.6万平方米的工业园区。

截至目前，全市共有12家院士工作站，其中2家位于常州经开区，在引育高水平科研人才、提升企业科技创新能力、推动科技成果转化运用上取得明显成效。

1.2万平方米载体全面提升

五星·星韵荟本月底登场



星韵荟外立面效果图

本报讯（童华岗 王淑君 吴凌浩 顾克琦）记者昨天从钟楼区五星街道获悉，位于勤业路地铁沿线的原手取超级家居MALL，将变身集餐饮、娱乐于一体的活力街区——五星·星韵荟，于本月底对外开放。

作为城西品质生活中心的龙湖天街，人头攒动、热闹非凡，其马路对面的手取超级家居MALL却闲置已久。五星街道通过增持优质资产、委托经营的方式，将其交给第三方企业进行改造升级，并引进新业态，一个全

新的餐饮娱乐休闲街区即将登场。

据了解，该项目预计总投资3000万元，运营方对1.2万平方米载体进行了全面提升。“常州最大的德天肥牛火锅店即将入驻，麦当劳、咖啡棋牌、轻K、指趣足球、华致酒行等休闲娱乐项目也会落地，顾客们在享受美食盛宴的同时，还可以在此体验一站式休闲娱乐。”项目负责人白鸿名介绍，星韵荟将与龙湖天街、星悦花都商业街等一起，构建地铁沿线“三圈融合”商圈空间格局，升级“生活在五星”的幸福感。

全市组织工作思路研讨会召开

以改革创新精神推进全市组织工作高质量发展

本报讯（唐文竹 常组宣）12月14日，全市组织工作思路研讨会召开，总结2024年工作，谋划2025年思路，增强学习贯彻党的二十届三中全会精神的行动自觉。市委常委、组织部部长陈翔参加并讲话。

陈翔指出，今年以来，全市组织系统紧盯中心、紧贴大局，围绕提供党建引擎、干部硬支撑、人才新动能，取得显著成效。2025年是收官“十四五”、谋篇“十五五”的关键一年，是以改革创新精神推进全市组织工作高质量发展的开局之年，要以更高站位强化理论武装，匡正政绩导向，教育引导广大党员

干部紧跟大局而谋而而为；要以更大力度锻造干部铁军，把优化班子质态作为首要任务，把鼓足干事创业精气神作为关键着力点，把净化政治生态作为根本要求，培养造就引领常州高质量发展的骨干力量；要以更宽视野打造人才高地，一体推进教育科技人才体制机制改革，以产业需求集聚智力资源，以市场导向支撑人才发展，以人才品牌优化人才生态；要以更实举措抓牢基层党建，抓基层强治理，强党建促发展，树先锋筑堡垒，固根基、扬优势、补短板、强弱项，推动各领域基层党组织全面进步、全面过硬。

南运河市级河长巡河督查

本报讯（郑雨露 河长办 姚皓）12月13日，市委常委、南运河市级河长陈志良带领相关单位负责人，对南运河开展巡河督查。

陈志良一行先后察看了南运河荆溪漫道、叶家浜、月牙河和上田浜相关情况。南运河荆溪漫道全长2公里，包含滨河步道、绿地空间以及1.8万平方米绿地长廊。叶家浜位于钟楼区永红街道，今年6月实施清潭雨水系统能力与叶家浜水质提升工程，目前进度约38%，预计2025年汛前建成投运。月牙河位于陈渡村，为村庄河塘，目前正在治理提升工程，主要内

容包括清淤、平整周边场地、新建健身场、增设停车位、建设生态步道等，预计12月底竣工。上田浜位于武进区牛塘镇，2023年起，牛塘镇对上田浜实施生态河道综合治理，今年1—11月平均水质为Ⅲ类。

陈志良表示，各级河湖长要切实扛起治河管河责任，开展常态化、规范化、精细化巡河，持续完善共治、共建、共享的治水新格局；要进一步落实好“一河一策”，找准河道治理的重点和关键，全面提升支流支浜整治成效，共同绘就一幅水清河畅、岸绿景美的生态画卷。

永安河入选水利部2024年幸福河湖优秀案例 全省唯一

记者11日从武进区水利局获悉，该区永安河获评水利部2024年幸福河湖优秀案例，是全省唯一一条入选河流。

永安河位于太湖流域武澄锡虞区，是武进区骨干河道之一，全长19.83公里，全线种植挺水、沉水、浮叶植物超3.5万平方米，沿河每5公里建设1座亲水公园，串点成线，常州画派开山宗师恽南田故居以及春秋胥城遗址、杨桥古镇、毗陵城南书院等26处文物景点坐落其间，成为景美人和、宜居宜业的“生态长廊”。殷雯馨 高岷 孙景昱 钱莹图文报道

